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  الوحدة الاولي

 

 الأسس

௡ݔ  :1قاعدة = .ݔ .ݔ ݔ …   ݊  مرة         ݔ
  

  :يلي ما قيمة أوجد: 1تمرين  

1. (−4)ଷ = (−4). (−4). (−4) = −64 
2. (−2)ସ = (−2). (−2). (−2). (−2) = 16 

3. ቀ
ଶ

ଷ
ቁ

ସ
= ቀ

ଶ

ଷ
ቁ . ቀ

ଶ

ଷ
ቁ . ቀ

ଶ

ଷ
ቁ . (

ଶ

ଷ
) =

ଵ଺

଼ଵ
 

 

  :2قاعدة
଴ݔ = ௡ିݔ   ,        1 =

1
௡ݔ       ,

௡ିݔ

௠ିݕ =
௠ݕ

௡ݔ  

  

  :يلي ما قيمة أوجد: 2 تمرين

1. 10଴ = 1 

2. 
ଷషయ

ହషమ =
ହమ

ଷయ =  
ହ×ହ

ଷ×ଷ×ଷ
=

ଶହ

ଶ଻
 

3. 4ିଶ =
ଵ

ସమ =
ଵ

ସ×ସ
=

ଵ

ଵ଺
 

 الأسس نجمع الأسس ضرب حالة في  :3قاعدة
  المتشابهة للأساس

. ௡ݔ ௠ݔ =  ௡ା௠ݔ 
  

  :أختصر ما يلي: 3تمرين 

.ଷݔ .1 ଶݔ = ଷାଶݔ =  ହݔ
2. 2ଷ. 2ଶ = 2ଷାଶ = 2ହ = 32 
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.ଷݔ2 .3 .ଶݕ3 .ଶݔ ݕ2 = (2). (3). (2). .ଷାଶݔ ଶାଵݕ =  ଷݕହݔ12
 

 الأسس نطرح الأسس قسمة حالة في  :4قاعدة
  المتشابهة للأساس

௠ݔ

௡ݔ =  ௠ି௡ݔ 

 

  :أختصر ما يلي: 4تمرين 

1. 
௫ళ

௫య = ଻ିଷݔ  =  ସݔ

2. 
௫య

௫షఱ = ଷି(ିହ)ݔ  = ଷାହݔ =  ଼ݔ

3. 
ଵ଺ ర௬య

ସ௫య௬
=

ଵ଺

ସ
.ସିଷݔ  ଷିଵݕ =  ଶݕ ݔ 4

 

௠(௡ݔ)  :5قاعدة =  ௠×௡ݔ 
 

 

  :أختصر ما يلي: 5تمرين 

1. (2ଶ)ଷ = 2ଶ×ଷ = 2଺ = 64 
ݔ)) .2 + 1)ଷ)ସ = ݔ) + 1)ଷ×ସ = ݔ) + 1)ଵଶ 
ଶ(ଶݔ2) .3 = 2ଶ. ଶ×ଶݔ =  ସݔ4

 

  :6قاعدة
൬

ݔ
ݕ

൰
௠

=  
௠ݔ

  ௠ݕ

 

  :أختصر ما يلي: 6تمرين 

1. ቀ
ଶ௫య

ଷ௬మቁ
ଶ

=
ଶమ௫య×మ

ଷమ×௬మ×మ =
ସ௫ల

ଽ ௬ర 
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2. ቀ
ିଶ௫మ

௬య ቁ
ହ

=
(ିଶ)ఱ௫మ×ఱ

௬య×మ =
ିଷଶ௫భబ

௬ల  

 
 
 
 

  

  

  

  الʦحʗة الʰانʻة 

  Polynomialsلʗʲود اكʙʻʰات 

 ȏʙʮʱال ʗʲل  الʲم (ʛʽغʱʺال)ȑʜوعامل رم ȑدʙعامل ع ʧن مʨؔʱ6: يx   أن ʙʳو  ٦ن ȑدʙعامل عx 
 ȑʜأو عامل رم ʛʽغʱم  

  .... وʛʡح و كʛʽʲات الʙʴود تʨؔʱن مʧ أكʛʲ مʧ حʙ بʻʽهʺا إشارات العʺلʽات الʶʴابʽة مʧ جʺع

ʰة: ):١ال(مʽالʱود الʙʴة الʛʽʲؗ درجة ʙأوج  
2y2+ 5x 22xy + 3x  

  يلي: وتʺʲل درجة الʨʺʳʺǼ ʙʴع أسʝ ؗل حʙ على حʙا ؗʺا

ʗʲال  ʗʲمعامل ال  ʗʲدرجة ال  
2xy  ة  ٢ʻانʰال  

23yx  ة  ٣ʰالʰال  
2y25x عة  ٥Ǻاʙال  

  نلاحȎ أن أكʛʰ درجة هي الʛاǼعة و هي تʺʲل درجة ʛʽʲؗات الʙʴود.  

  .  أكʛʰ مʨʺʳع الأسʝ في أȑ حʙ مʧ الʙʴوددرجة ʛʽʲؗات الʙʴود: 

  أوجʙ درجة ʛʽʲؗات الʙʴود الʱالʽة::)٢(مʰال
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     +12 26x- 3=3x1P  
15- 8y - y +7x23x + 3= 6xy2P 

  : الʲل

  درجة ʛʽʲؗة الʙʴود  عʙد الʙʴود  كʛʽʲة الʙʴود  الʨʻع ʛʽʲؗة الʙʴود
ʙواح ʛʽغʱ4            مx +12 – 26x- 3=3x1P  ة  ٤ʲالʲال  

  الʛاǼعة  ٥  8y -7x y +23x + 3y = 6x2P -15 مʱعʙدة الʺʱغʛʽات
  ملʣʨʴة : درجة الʙʴ الʲابʗ تʶاوȑ صفʛاً 

  العʸلʻات على ʙʻʰؕات الʗʲود:
 وʙʟح:جʸع  - ١

  الȋʛʱʷǽ : ȋʛʷ لʳʺع وʛʡح اȐ مقʙارʧȄ جȄʛʰان أن ʨȞǽنا مʧ نفʝ الʨʻع

  الʨʢʵات: 

  تʛتʖʽ الʙʴود الʺʷʱابهة   - ١

٢ -  .ȑل عادȞʷǼ حʛʢع و الʺʳة الʽاء عʺلʛإج  

  أوجʙ ناتج :)٣(مʰال
                     (5x + 2y + 6xy) + ( 3x - 6y)           

     

  أسفل Ǽعʹها الʰعʠ:: نʛتʖ الʙʴود الʺʷʱابهة الʲل
  
  

  

  

  : أوجʙ ناتج :)٤(مʰال
(૛࢞ + ૠ࢟) + (−૟࢟ − ૞࢞) + (ૡ࢞ − ૜࢟) 

  :نʛتʖ الʙʴود الʺʷʱابهة ؗʺا يلي:الʲل

  

ݔ5 + + ݕ2   ݕݔ6
− ݔ3                ݕ6

           8x – 4y   +6xy 

ݔ2 +   ݕ7 
−  ݔ5−    ݕ6

ݔ8  −  ݕ3

 5x  -  2y  
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࢞૛)أوجʙ ناتج  :)٥(مʰال + ૠ࢟) − (૛࢟ − ૝࢞)  

  علʻʽا أولا فʥ الأقʨاس وتغʛʽ إشارة القʨس الʲاني: :الʲل

  

  

  

  

  

  الʸقاديʙ الȂʙʮʱة: ضʙب-٢

  ضʙب حʗ فى ʙʻʰؕة الʗʲود: يʤʯ ضʙب الʗʲ فى ؕل حʗ مʥ حʗود ʙʻʰؕة الʗʲود(الʸقʗار الȏʙʮʱ)  -أ

  ):أوجʗ ناتج ٦مʰال(

૜࢞(૞࢞ + ૟࢟) 

  الʲل:

૜࢞(૞࢞ + ૟࢟) = (૜࢞. ૞࢞) + (૜࢞ . ૟࢟) 
               = ૚૞࢞૛ + ૚ૡ ࢟࢞ 

 

 حʗيʥ: ذȏإʱǻاد مȁʙع مقʗار جȏʙʮ   - ب

± ࢞) ૛(࢟ = ± مربع الحد الأول ૛×الحد الثاني× الحد الأول +  مربع الحد الثاني

࢞)  ± ૛(࢟ = ૛࢞   ± ૛. .࢞ ࢟ +       ૛࢟

(૛࢞ + ૜࢟)૛ = ૝ܠ૛ + ૚૛ܡܠ +   ૛ܡૢ

 (ૠܠ − ૛)૛ = ૝ૢܠ૛ − ૛ૡܠ + ૝ 

 الفʙق بʻʹهʸا:× ضʙب مʦʸʱع حʗيʥ    - ت

࢞) − .(࢟ ࢞) + (࢟ = ૛࢞    ૛࢟ −

 (૟࢞ − ૞࢟)   (૟࢞ + ૞࢟) = ૜૟ ૛ − ૛૞ ࢟૛ 

ݔ2 +   ݕ7
ݔ4+ −   ݕ2

6x  +5y       
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 ضʙب مقʗارǺ ʥȂالʹʙʢ:   - ث

  

  

  ملʣʨʴة:

࢞) ± ૛࢞)(࢟ ∓ ࢟࢞ + (૛࢟ = ૜࢞  ૜࢟ ±

 
 
 
 
 

 قسمة كثيرة الحدود على حد جبري: -٣
  نقوم بقسمة كل حد من حدود كثيرة الحدود على هذا الحد 

  ) أوجد ناتج:٧مثال(

૚૞ ૝ + ૟࢞૛ − ࢞ૢ
૜࢞

 

  الحل:

૚૞ ૝

૜࢞
+

૟࢞૛

૜࢞
−  

࢞ૢ
૜࢞

= ૞ ࢞૜ + ૛࢞ − ૜ 

  

  

  

 

 

 

 

  الأخير       الأول                                            

(૛࢞ + ૜ ). (૞࢞ − ૛) = ૚૙ ࢞૛ + ૚૚࢞ − ૟ 

  الأوسط +                                          



7 
 

 

 

 

 

 

 

 

 الوحدة الثالثة 

 

 تحليل المقادير الجبرية

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  و الرقم المشترك في جميع المقادير الجبرية. : يعنى العنصر المكررالعامل المشترك

  حلل المقدار  ): ١مثال(

                                          ૛૝ ࢞૜ܡ − ૚૞ ࢟ ࢞૜      

=                      :الحل      ૜ ࢟࢞ (ૡ ࢞૛ −  ૞ ࢟૛)       

تحليل 
المقادير 
 الجبرية

 العامل المشترك

  الفرق بين مربعين

الفرق بين مكعبين  
 ومجموع مكعبين

المقدار 
 الثلاثي
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  المشتركة في المقدارينهنا نستخرج العامل المشترك وهو الأرقام و العناصر الأقل و 

  

  الفرق بين مربعين :

  مربع ). –مقدارين مربعين بينهما إشارة سالبة( مربع                     

૛࢞ ૛૞حلل المقدار : )٢مثال (                ૛࢟ −

  :الحل

                     = (૞࢞ − ࢞૞)(࢟ +  (࢟

  قاعدة الفرق بين مربعينلدينا مقدارين مربعين بينهما إشارة سالبة نستخدم 

൫الجذر الثاني + الجذر الثاني൯൫الجذر االأول −  ൯الجذر الأول

  حلل المقدار ):٣مثال (

                                   ૟૝ ࢞૜ − ૝ ࢟ ࢞૛   

= الحل:             ૝ ࢞ (૚૟ ࢞૛ (૛࢟ − = ૝࢞ (૝࢞ − ࢞૝)(࢟ +                        (࢟

 العامل المشترك ثم تطبيق قاعدة الفرق بين مربعين.إرشاد: تم استخراج 

 

  :  الفرق بين مكعبين أو مجوعهما

  مكعب) أو موجبة. -اى مقدارين مكعبين بينهما إشارة سالبة(مكعب                             

  حلل المقدار ):٤مثال(

૜࢞                                                            −  ૚૛૞ ࢟૜      

  :الحل        

                                     = ࢞) − ૞࢞)(࢟૛ + ૞࢟ +   (૛࢟

  الإرشاد: مقدارين مكعبين بينهما إشارة سالبة تم تطبيق قاعدة الفرق بين مكعبين كما يلي:

൫مربع الجذر الثاني + جذرالأول   ×جذر الثاني   + الجذر الثاني൯൫ مربع الجذر االأول −  ൯الجذر الأول

  

  حلل المقدار ):٥مثال(
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                                                                 ૛ૠ ࢇ૜ + ૟૝ ࢈૜     

  :الحل  

                                    (૜ࢇ + ૝ࢇ ૢ)(࢈૛ − ૚૛ ࢈ࢇ + ૚૟ ࢈૛)  

 الإرشاد: تم تطبيق قاعدة مجموع المكعبين كما يلي:

൫مربع الجذر الثاني + جذرالأول   ×جذر الثاني   − الجذر الثاني൯൫ مربع الجذر االأول +  ൯الجذر الأول

 

وهو مقدار مكون من ثلاثة حدود يتم تحليله الى قوسين ويتوقف على إشارة الحد   تحليل المقدار الثلاثي:
  الثالث (الحد المطلق أو الثابت) أما سالبة أو موجبة:

  :موجبإشارة الحد الثالث 

نبحث عن رقميين حاصل ضربهما يساوي الحد الثالث ومجموعهما يساوي الحد الأوسط ولهما نفس  
  إشارة الحد الأوسط.

   إشارة الحد الثالث سالبة:

نبحث عن رقميين حاصل ضربهما يساوي الحد الثالث و الفرق بينهما يساوي الحد الأوسط و إشارة 
  غر إشارته مخالفة.الأكبر نفس إشارة الحد الأوسط و الأص

  حلل المقدار ) :٦مثال(

૛࢞                                                                      +  ૞ ࢞ + ૟        

=: الحل                                ࢞) + ૜)(࢞ + ૛) 

  )  5=3+2 & 6=2.3(  ٥و مجموعهما =  ٦الحل نبحث عن رقميين حاصل ضربهما =         

  

  حلل المقدار ):٧مثال (

૛࢞                                                  −  ૞ ࢞ + ૟       

  :الحل 

                                              = ࢞) − ૜)(࢞ − ૛)  

  ولهما نفس الإشارة السالبة 5-وحاصل مجموعهما  ٦نبحث عن عددين حاصل ربهما موجب 
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  حلل المقدار ):٨مثال(

૛࢞                                                                −  ૞ ࢞ − ૟          

=                                                :الحل   ࢞) − ૞)(࢞ + ૚) 

  وإشارتهما مختلفة الأكبر سالبة و الأصغر العكس. 5-و الفرق بينهما   6-نبحث عن عددين حاصل ضربهما 

  

૛࢞:)٩مثال( + ૟ ࢞ − ૚૟                             

=                                                     :الحل   ࢞) + ૡ)(࢞ − ૛) 

 ٦و الفرق بينهما =   16-نبحث عن عددين حاصل ضربهما = 

               15    = 1 – 16 =الفرق       16*1=    ١٦حيث معاملات العدد 

                    0 = 4 – 4 = الفرق            4*4=  ١٦                           

 √                      6 = 2 – 8 =الفرق           8*2= ١٦                           

3ଶويجب مراجعة الأسس و الجذور           = 9    , 3ଷ = 27 

  4ଶ = 16  , 4ଷ = 64      

 5ଶ = 25 , 5ଷ = 125 , … 

 حلل ما يلي:

 

i. ૚૛ ૛࢟ + ૡ ࢟ ࢞ 
ii. ࢞૛࢟ −  ૛࢟ ࢞ 

iii. ૝࢞૜ + ૡ ࢞ ૛ − ૟૝ ࢞ 
iv. ࢞૛ − ૛૞ 
v. ࢞૜ − ૛ૠ 

vi. ࢞૜ + ૟૝ 
vii. ࢞૛ − ૞࢞ − ૚૝ 

viii. ࢞૛ − ૚૙ + ૢ 
ix. ࢞૛ − ૡ࢞ − ૢ 
x. ࢞૛ + ૜࢞ − ૞૝ 
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  تȊʻʴʮ الʸقاديʙ الʹʻʮʴة:

  تعامل معاملة الأعʗاد الȂʙʴؒة مʥ حʖʻ اخʶʯارها و ʘؕلʣ ضȁʙها و قʯʸʴها . 

  ): ȊʴǺ الʸقʗار١مʰال (
૛(ା૚࢞)

૛ି૚࢞
  ×

૚ି࢞

ା૚࢞
  

  نʗʳʯʴم ʙʟق الʲʯلʻل ʸؕا يلي: الʲل:

࢞) + ૚)૛

૛࢞ − ૚
  ×

࢞ − ૚
࢞ + ૚

=
࢞) + ૚)(࢞ + ૚)
࢞) + ૚)(࢞ − ૚)

 × 
࢞ − ૚
࢞ + ૚

= ૚ 

  ): ȊʴǺ الʸقʗار:٢مʰال(

࢞) + ૛(࢟

૜࢟࢞
  ÷

૛࢞ − ૛࢟

࢟࢞
 

  الʲل:

  اولا نʦʲل القʸʴة الى ضʙب ʸؕا يلي:

࢞) + ૛(࢟

૜࢟࢞
  ×

࢟࢞
૛࢞ −  ૛࢟

: ʙʶʯʳن ʤلل ثʲا نʻثان  
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࢞) + ࢞)(࢟ + (࢟
૜࢟࢞

  ×
࢟࢞

࢞) + ࢞)(࢟ − (࢟
=

࢞) + (࢟
૜(࢞ − (࢟

 



)١( 
 

  الوحدة الرابعة

   -حل المعادلة الخطية أي من الدرجة الاولى  :

࢞ࢇ + ࢈ = ૙ 

  المعادلة  يطرفيتم إضافة او طرح اي عدد من  ) ١(

  ضرب طرفى المعادلة أو قسمة طرفى المعادلة على عدد لا يساوى الصفر ) ٢(

  

   -بصفة عامة :

  فإن  b  =aأعداداً حقيقية وكان  a  ،b  ،cإذا كان                    

ࢇ + ࢉ = ࢈ +  ࢉ

ࢉൈࢇ                    =  ࢉൈ࢈

ࢇ     إذا كان + ࢉ = ࢈ + ࢇ   فإن    ࢉ =   ࢈

ࢉൈࢇ    إذا كان = ࢉ،     ࢉൈ࢈ ് ૙     ࢇفإن =   ࢈

  

࢞           حل المعادلة     )١مثال( + ૛ = ૞  

  

  الي طرفي المعادلة نحصل على:  2-الحل: بإضافة 

࢞ + ૛ − ૛ = ૞ − ૛ 

࢞ = ૜ 

  تحقق طرفي المعادلة أي تجعل الطرفين متساويين 3قيمة 

  

࢞૜     حل المعادلة:  ):٢مثال( − ૚ = ࢞ + ૠ   

  الحل:



)٢( 
 

  الى طرفين المعادلة:  x–بإضافة       

૜࢞ − ૚ − ࢞ = ࢞ + ૠ −  ࢞

૛࢞ − ૚ = ૠ 

  الى طرفي المعادلة: 1+بإضافة     

૛࢞ − ૚ + ૚ = ૠ + ૚ 

૛࢞ = ૡ 

  :٢بقسمة طرفي المعادلة على المعامل    

૛࢞
૛

=
ૡ
૛

 

࢞ = ૝ 

  و للتحقق من الحل عن طريق التعويض فى المعادلة الأصلية نجد:   

૜ൈ૝ − ૚ = ૝ + 7 

૚૚ = ૚૚ 

  فى المعادلة التالية: xاوجد قيمة  ):٣مثال(

૜࢞ + ૝ = ࢞ + ૛૙ 

  الحل: 

  الى كلا الطرفين : x–بإضافة        

૜࢞ + ૝ − ࢞ = ࢞ + ૛૙ −  ࢞

૛࢞ + ૝ = ૛  

  الى كلا الطرفين: 4-بإضافة     

૛࢞ + ૝ − ૝ = ૛૙ −  

૛࢞ = ૚૟ 

  : ٢بقسمة كلا الطرفين على    



)٣( 
 

૛࢞
૛

=
૚૟
૛

 

࢞ = ૡ 

  ): حل المعادلة التالية:٤مثال(

૚
૛࢞

+
૚

૜࢞
=

૚
૟

−
૚
࢞

 

  الحل:   

  : 6xبضرب طرفي المعادلة فى المضاعف المشترك البسيط  وهو       

૟࢞ .
૚

૛࢞
+ ૟࢞ .  

૚
૜࢞

= ૟࢞ .  
૚
૟

− ૟࢞ .
૚
࢞

 

૜ + ૛ = ࢞ − ૟ 

૞ = ࢞ − ૟ 

  الى الطرفين : 6+بإضافة     

  

૞ + ૟ = ࢞ − ૟ + ૟ 

૚૚ =  ࢞

  ) : حل المعادلة التالية:٥مثال(

૞
ܠ − ૝

=  
૟

࢞ − ૜
 

  الحل: 

࢞)بضرب طرفي المعادلة فى      − ૝)(ܠ − ૜) :  

࢞) − ૝)(ܠ − ૜) .
૞

ܠ − ૝
= ࢞) − ૝)(ܠ − ૜) .

૟
࢞ − ૜

 

૞(ܠ − ૜) = ૟ (࢞ − ૝) 

  باستخدام خاصية التوزيع:  



)٤( 
 

૞࢞ − ૚૞ = ૟ ࢞ − ૛૝ 

  الى كلا الطرفين: 15 + بإضافة   

૞࢞ − ૚૞ + ૚૞ = ૟ ࢞ − ૛૝ +  

૞࢞ = ૟ ࢞ − ૢ 

  الى كلا الطرفين :   6x-بإضافة    

૞࢞ − ૟࢞ = ૟ ࢞ − ૢ − ૟࢞ 

࢞− = −ૢ 

  :  1-بقسمة كلا الطرفين على    

࢞−
−૚

=
−ૢ
−૚

 

  فإن :   

      

࢞ = ૢ 

  أوجد هذه الأعداد. ٣٠): مجموع ثلاثة أعداد زوجية متتالية يساوي ٦مثال(

  الحل: 

  30مجموعهم يساوي   x  , x +2   , x + 4نفرض أن الأعداد هي:        

  أي أن :        

  

࢞ + ࢞ + ૛ + ࢞ + ૝ = ૜૙ 

૜࢞ + ૟ = ૜૙ 

  لطرفي المعادلة:   6 –بإضافة          

    

૜࢞ + ૟ − ૟ = ૜૙ − ૟ 



)٥( 
 

   

૜࢞ = ૛૝ 

  : ٣بقسمة طرفي المعادلة على         

૜࢞
૜

=
૛૝
૜

 

      

࢞ = ૡ 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



)٦( 
 

  

  

  

  

  

  

  

  حل المعادلة من الدرجة الثانية:

࢟ = (࢞)ࢌ = ૛࢞ࢇ + ࢞࢈ + ࢉ =  , ࢇ ് ૙ 

  وتحل المعادلات التربيعية بطريقتين هما:

  طريقة التحليل. -

  طريقة القانون العام(المميز). -

أولا: طريقة التحليل: عن طريق تحليل المقدار الى عوامله الأولى ثم مساواة كل عامل بالصفر 

  على حدا و حل المعادلة من الدرجة الأولي.

  ) المعادلات التالية :): أوجد حل (جذري١مثال(

A. ࢞૛ − ૟ܠ − ૠ = ૙  

B. ܠ૛ − ૟ܠ + ૡ = ૙   

C. ࢞૛ − ૞࢞ − ૚૝ = ૙ 

  الحل: باستخدام تحليل المقدار الثلاثي:

૛࢞        :࡭ − ૟ܠ − ૠ = ૙   

ܠ)        − ૠ)(ܠ + ૚) = ૙   

࢞ + ૚ = ૙   

࢞ = −૚ 

࢞ − ૠ = ૙  

࢞   = ૠ 



)٧( 
 

  

࢞  إذا جذري المعادلة :  = ૠ , ࢞ = −૚  

,ሼૠحل المعادلة :     −૚ሽ  

 

૛࢞          :࡮ − ૟࢞ + ૡ = ૙     

࢞)           − ૝)(࢞ − ૛) = ૙  

࢞ − ૛ = ૙   

࢞ = ૛ 

࢞ − ૝ = ૙  

࢞   = ૝ 

  

࢞  إذا جذري المعادلة :  = ૝ , ࢞ = ૛    : حل المعادلة    ،ሼ૝, ૛ሽ  

  

૛࢞        :࡯ − ૞࢞ − ૚૝ = ૙   

࢞)          − ૠ)(࢞ + ૛) = ૙ 

࢞ + ૛ = ૙   

࢞ = −૛ 

࢞ − ૠ = ૙  

࢞   = ૠ 

  

࢞  ሼإذا جذري المعادلة :  = ૠ , ࢞ = −૛ሽ      : اي ان حل المعادلة  ،ሼૠ, −૛ሽ  

  

  

  

  

  

  



)٨( 
 

  

  ثم إيجاد المميز  a,b,cثانيا : طريقة القانون العام (المميز): وبتحديد معاملات الدالة التربيعية 

࢓ = ૛࢈ −  ૝ ࢉࢇ 

  :xثم التطبيق فى القانون العام التالي للحصول على جذري المعادلة أو قيم 

࢞ =
࢓√ ± ࢈−

૛ࢇ
 

  ومن الملاحظات على قيمة المميز:

  إذا كان قيمة المميز موجبة يكون الحل هو عددين حقيقيين مختلفين. -١

  إذا كان قيمة المميز تساوي صفر فإن الحل هو عددين حقيقيين متشابهين. -٢

  ا كان قيمة المميز بالإشارة السالبة فإن المعادلة ليس لها حل حقيقي.إذ -٣

  

  : اوجد حل المعادلات التالية باستخدام القانون العام:)٢(مثال

૛࢞ .1 − ૚૜ܠ + ૛૛ = ૙   

૛࢞ .2 − ૞࢞  − ૛૝ = ૙ 

  الحل: 

૚.      ࢞૛ − ૚૜ܠ + ૛૛ = ૙    

ࢇ        = ૚  , ࢈ = −૚૜ , ࢉ = ૛૛   

  : بالتعويض فى القاعدة التالية:mنوجد المميز 

࢓ = ૛࢈ −  ૝ ࢉࢇ =  (−૚૜)૛ − ૝(૚)(૛૛) = ૚૟ૢ − ૡૡ = ૡ૚ 

  نعوض فى القانون العام:

࢞ =
± ࢈− ࢓√ 

૛ࢇ
=

−(−૚૜) ± √ૡ૚
૛(૚)

=
૚૜ ± ૢ

૛
 

  وبالتالي فإن جذري المعادلة هما:



)٩( 
 

࢞ =
૚૜ + ૢ

૛
=

૛૛
૛

= ૚૚ 

࢞ =
૚૜ − ૢ

૛
=

૝
૛

= ૛ 

࢞ اي أن الحل هو :                   = ሼ૛, ૚૚ሽ  

  

૛.       ࢞૛ − ૞࢞  − ૛૝ = ૙      

ࢇ   = ૚  , ࢈ = −૞  , ࢉ = −૛૝ 

  : بالتعويض فى القاعدة التالية:mنوجد المميز 

࢓ = ૛࢈ −  ૝ ࢉࢇ  (−૞)૛ − ૝(૚)(−૛૝) = ૛૞ + ૢ૟ = ૚૛૚ 

  نعوض فى القانون العام:

࢞ =
࢓√ ± ࢈−

૛ࢇ
=

−(−૞) ± √૚૛૚
૛(૚)

=
૞ ± ૚૚

૛
 

  وبالتالي فإن جذري المعادلة هما:

࢞ =
૞ + ૚૚

૛
=

૚૟
૛

= ૡ 

࢞ =
૞ − ૚૚

૛
=

−૟
૛

= −૜ 

࢞ اي أن الحل هو :                   = ሼ−૜, ૡሽ  

  

૛࢞ૡ): حل المعادلة التالية :       ٣مثال( = ૛࢞ + ૜   

૛࢞ૡ الحل: يجب تحويل المعادلة الي معادلة صفرية           − ૛࢞ − ૜ = ૙  

ࢇ       = ૡ  , ࢈ =  −૛  , ࢉ = −૜ 

  : بالتعويض فى القاعدة التالية:mنوجد المميز 

࢓ = ૛࢈ −  ૝ ࢉࢇ =  (−૛)૛ − ૝(ૡ)(−૜) = ૝ + ૢ૟ = ૚૙૙ 
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  نعوض فى القانون العام:

࢞ =
࢓√ ± ࢈−

૛ࢇ
=

−(−૛) ± √૚૙૙
૛(ૡ)

=
૛ ± ૚૙

૚૟
 

  وبالتالي فإن جذري المعادلة هما:

࢞ =
૛ + ૚૙

૚૟
=

૚૛
૚૟

=
૜
૝

 

࢞ =
૛ − ૚

૚૟
=

−ૡ
૚૟

=
−૚
૛

 

࢞ اي أن الحل هو :                   = ቄ
૜

૝
,

ି૚

૛
ቅ  

  

૛࢞૜√): حل المعادلة التالية:    ٤مثال( − ૟࢞ = ૜  

  الحل: بالتخلص من الجذر بالطرف الأيسر عن طريق تربيع الطرفين:

ቀඥ૜࢞૛ − ૟࢞ቁ
૛

= (૜)૛ 

૜࢞૛ − ૟࢞ = ૢ 

૜࢞૛ − ૟࢞ − ૢ = ૙ ,   ࢇ = ૜ , ࢈ = −૟ , ࢉ = −ૢ 

࢞ =
± ࢈− ૛࢈√  −  ૝ ࢉࢇ

૛ࢇ
=

−(−૟) ± ඥ(−૟)૛ − ૝(૜)(−ૢ)
૛(૜)

 

=
૟ ± √૚૝૝

૟
 

  ومنها :

࢞ =
૟ + ૚૛

૟
= ૜ 

࢞ =
૟ − ૚૛

૟
=  −૚ 

 



)١١( 
 

 

الخامسةالوحدة    

ʥʻلʦهʱة فى مʻʠʳعادلات الʸل الʲة لʸمه ʗاعʦق  

  ʔʱǻ ان ʦȜǻن عʗد الʱʸاهʻل ʴǻاوȏ عʗد الʸعادلات. -١

٢- ʔʱǻ .ʞعǺ ʕʲاد تʗو الاع ʞعǺ ʔʲابهة تʵʯʸف الʙقا للأحʮʟ عادلاتʸال ʔʻتʙت  

  نʙʷب معامل الʸعادلة الأولي فى الʰانʻة و نʙʷب معامل الʸعادلة الʰانʻة فى الأولي. -٣

  اجʙاء عʸلʻة ʙʟح معاملات الʯʸغʙʻات الʵʯʸابهة. -٤

٥-  ȏʗض فى إحʦو نع ʥȂʙʻغʯʸال ʗة أحʸʻق ʗجʦل نʻلʲʯالǺ ʙʻغʯʸل على الʦʶʲلل ʥʻʯعادلʸال

.ʙالآخ  

  

  ):١مثال(

࢞ ૞حل المعادلتين:               + ૛࢟ = ૚૛ ,   ૠ࢞ − ૜࢟ = ૚૚  

  ʴب الʺعادلة الأولي في ــــالʛʹǼ :ة فى  ٧لʽانʲب الʺعادلة الʛ٥وض  

૜૞ ࢞ + ૚૝ ࢟ = ૡ૝ 

૜૞࢞ − ૚૞࢟ = ૞૞ 

     ʛʽغʱʺال ʧم ʟلʵʱلل ʧʽʱح الʺعادلʛʢȃوx:  

૜૞ ࢞ + ૚૝ ࢟ = ૡ૝ 

−૜૞ + ૚૞ = −૞૞ 

       ૛ૢ ࢟ =    ૛ૢ  



)١٢( 
 

࢟                                        ومʻها فإن :        = ૚  

  فى الʺعادلة الأولي:  yوȃالʱعʠȄʨ عʧ قʽʺة         

૞ ࢞ + ૛࢟ = ૚  

૞ ࢞ + ૛(૚) = ૚૛ 

૞ ࢞ + ૛ = ૚   ,   ૞࢞ = ૚૛ −  

૞ ࢞ = ૚૙  

= ࢞ ૛ 

         ʨل هʴإذا ال       :ሼ࢞ = ૛ , ࢟ = ૚ሽ  

  

  اوجد حل النموذج الخطي التالي: ):٢مثال(

૞ ࢞ + ࢟ = ૚૛ ,   ૜࢞ − ࢟ = ૝ 

 

و ذلك بجمع المعادلتين نظرا لتساوي معاملهما العددي و   yالحل: يمكننا التخلص من المتغير 

  اختلاف إشارتهما .

૞ ࢞ + ࢟ = ૚    

૜࢞ − ࢟ =    ૝   

 ૡ࢞     =   ૚૟ 

= ࢞ومنها فإن:                                      ૛  

  :xو بالتعويض في إحدي المعادلتين عن قيمة 

૜࢞ − ࢟ =   ૝ 

૜(૛) − ࢟ =   ૝  

 ૟ − ࢟ = ૝ 



)١٣( 
 

࢟− =  ૝ − ૟ 

࢟− =  −૛ 

࢟ =  ૛ 

 الحل هو : 

ሼ࢟ =  ૛ , ࢞ = ૛ሽ 

 

  ): حل النظام الخطي التالي: ٣مثال (

  

࢞  + ࢟ = ૝  

࢞    + ૛࢟ = ૞ 

  و ذلك بطرح المعادلتين: xالحل: يمكننا التخلص من المتغير 

࢞ + ࢟ = ૝  

࢞−   − ૛࢟ =  −૞      

  

࢟−   =  −૚      

࢟   =  ૚      

  فى أي معادلة وليكن الأولي:  yيتم التعويض عن قيمة  xو لايجاد المتغير  

࢞ + ࢟ = ૝ , ૚ + ࢟ = ૝ 

࢟ = ૜ 

 الحل هو : 

ሼ࢟ =  ૜ , ࢞ = ૚ሽ 

 

  



)١٤( 
 

راكبا موزعا على  ٢٢٠): إذا كان عدد ركاب رحلة جوية لإحدي شركات الطيران ٤مثال(

 ٣٠٠ریال للدرجة الأولي ، و  ٧٠٠الدرجتين الأولي و الضيافة ، وكانت تكلفة تذكرة الرحالة 

فما عدد ریال،  ٨٢٠٠٠ریال لدرجة الضيافة. إذا كان اجمالي ايرادات التذاكر على هذه الرحلة 

  كل من ركاب الدرجة الأولي و درجة الضيافة؟

  ومن ثم:  y، و عدد ركاب درجة الضيافة  xالحل: بفرض أن عدد ركاب الدرجة الأولي 

࢞ + ࢟ = ૛૛૙   … (૚) 

ૠ૙૙࢞ + ૜૙૙࢟ = ૡ૛   … (૛)                  

  ها من المعادلة الثانية:و طرح ٣٠٠و بحل المعادلتين مع و ذلك بضرب المعادلة الأولي فى 

  

  

ૠ૙૙࢞ + ૜૙૙࢟ = ૡ૛૙૙ 

−૜૙૙࢞ − ૜૙૙࢟ = −૟૟૙  

  

૝૙૙࢞ = ૚૟૙૙  

࢞ = ૝૙ 

࢞و بالتعويض فى المعادلة الأولي:                  + ࢟ = ૛  

૝૙ + ࢟ = ૛૛૙ 

࢟ = ૚ૡ૙ 

  . ٤٠راكب و عدد راكب الدرجة الأولي  ١٨٠اي ان عدد ركاب الضيافة  

  ، فما هو العدد الأكبر؟٣٦و الفرق بينهما  ٤٠): عددين مجموعهما ٥مثال(

  . x, yالحل: نرمز الى العددين 

࢞ + ࢟ = ૝         (૚) 



)١٥( 
 

࢞  − ࢟ = ૜૟       (૛) 

  و بجمع المعادلتين نحصل على:

૛࢞ = ૠ૟ 

 الأكبر يساوي:ومنها العدد 

࢞ = ૜ૡ 

  العدد الأصغر يساوي:     

࢟ = ૛ 
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  حل المتباينات
  

  عددين حقيقين فإن: a , bإذا كانت 

  التعريف  المتباينة

ࢇ ൐   دائماً. bأكبر من  aمتباينة مطلقة  ࢈

ࢇ ൏   دائماً. bأصغر من  aمتباينة مطلقة  ࢈

ࢇ ≥  .bأكبر من أو تساوي  aمتباينة غير مطلقة  ࢈

ࢇ ≤   .bأصغر من أو تساوي  aمتباينة غير مطلقة  ࢈

ࢇ ൏ ࢞ ൏   .bو أصغر من  aأكبر من أ تساوي  xمتباينة غير مطلقة  ࢈

ࢇ ≤ ࢞ ≤  .bو أصغر من أو تساوي  aأكبر من أو تساوي  xمتباينة غير مطلقة  ࢈

  

  حل المتباينة من الدرجة الأولي:

࢞ࢇ + ࢈ ≤ ,     ࢉ ࢞ ≤
ࢉ − ࢈

ࢇ
 

࢞ࢇ + ࢈ ൐      , ࢞ ൐
ࢉ − ࢈

ࢇ
 

  ): أوجد حل المتباينة:١مثال(

૜࢞ + ૟ ൐ ૚૛ 

                         a = 3  , b = 6 , c = 12الحل: 

૜࢞ + ૟ ൐ ૚૛ 

࢞       ൐
૚૛ − ૟

૜
 



)١٧( 
 

࢞ ൐ ૛ 

  ): أوجد حل المتباينة:٢مثال(

૟ − ૜࢞ ൐ ૚૛ 

  الحل: 

−૜࢞ ൐ ૚૛ − ૟ 

−૜࢞ ൐ ૟ 

   1-بضرب الطرفين فى 

૜࢞ ൏ −૟ 

࢞ ൏ −૛ 

  نلاحظ أن المتباينة تغيرات من أكبر الى أقل عند ضرب الطرفين أو قسمتهما على مقدار سالب.

  ): حل المتباينة:٣مثال(

૜࢞ − ૚ ≤ ૜ +  ࢞

الحل: نجعل المتغيرات فى احد الأطراف و الثوابت فى الطرف الأخر مع مراعاة تغير الاشارة 

  عند الانتقال من طرف لاخر:

૜࢞ − ࢞ ൐ ૜ + ૚ 

૛࢞ ൐ ૝ 

࢞ ൐ ૛ 

  المتباينة و القيمة المطلقة:

  من صفات القيمة المطلقة ما يلي:

|࢞| = ቄ ࢞          ࢞ ≥ ૙
࢞        ࢞− ൏ ૙

 

|−૚૛| = ૚     , |૚૛| = ૚૛   , |ࢇ| = ඥࢇ૛   , √૚૟ = ඥ૝૛ = |૝| 

|࢞| ൏ ∶ ࢇ ࢇ−   ൏ ࢞ ൏ ,   ࢇ ࢇ ൐ ૙ 

|࢞| ≤ ∶ ࢇ ࢇ−   ≤ ࢞ ≤ ,    ࢇ ࢇ ൐ ૙ 
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|࢞| ൐ ∶ ࢇ ࢞   ൏ ,  ࢇ− ࢞ ൐ ,   ࢇ ࢇ ൐ ૙ 

|࢞| ≥ ∶ ࢇ ࢞   ≤ ,  ࢇ− ࢞ ≥ ,   ࢇ ࢇ ൐ ૙ 

  

  ): حل المعادلة التالية:٤مثال(

|૜࢞ − ૛| = ૞ 

  الحل: من صفات القيمة المطلقة:

૜࢞ − ૛ = ±૞ 

૜࢞ − ૛ = −૞ 

૜࢞ = −૜ 

࢞ = −૚ 

૜࢞ − ૛ = ૞ 

૜࢞ = ૠ 

࢞ =
ૠ
૜

 

 ):حل المعادلة التالية:  ٥مثال(

|૜࢞ + ૠ| = ૝࢞ + ૞ 

  الحل: من صفات القيمة المطلقة: 

૜࢞ + ૠ = ±(૝࢞ + ૞) 

૜࢞ + ૠ = −(૝࢞ + ૞) 

૜࢞ + ૠ = − ૝࢞ − ૞ 

૜࢞ + ૝࢞ = − ૠ − ૞ 

ૠ࢞ = − ૚૛ 

࢞ =
−૚૛

ૠ
 

૜࢞ + ૠ = ૝࢞ + ૞ 

૜࢞ − ૝࢞ = ૞ − ૠ 

࢞− = −૛ 

࢞ = ૛ 

  

  

  



)١٩( 
 

  ):حل المتباينة التالية:٦مثال (

|૛࢞ + ૝| ≥ ૟ 

  الحل: من صفات القيمة المطلقة:

−૟ ≤ ૛࢞ + ૝ ≤ ૟ 

  من جميع الأطراف: ٤بطرح 

−૟ − ૝ ≤ ૛࢞ + ૝ − ૝ ≤ ૟ − ૝ 

−૚૙ ≤ ૛࢞ ≤ ૛ 

  لجميع الأطراف: ٢بالقسمة على 

−૚૙
૛

≤
૛࢞
૛

≤
૛
૛

 

−૞ ≤ ࢞ ≤ ૚ 

,ሾ−૞حل المتباينة هي الفترة: ૚ሿ  

  

  ):حل المتباينة التالية:٧مثال (

|૛࢞ + ૝| ≥ ૟ 

  الحل: من صفات القيمة المطلقة:

૛࢞ + ૝ ≥ ૟     ,          ૛࢞ + ૝ ≤ −૟ 

  و بحل كلا المتباينتين كما يلي:

૛࢞ + ૝ ≤ −૟ 

࢞ ≤
−૟ − ૝

૛
 

࢞ ≤ −૞ 

૛࢞ + ૝ ≥ ૟ 

࢞ ≥
૟ − ૝

૛
 

࢞ ≥ ૚ 
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و التي تقل عن أو  ١أي ان مجموعة حل المتباينة كل القيم الحقيقية التي تزيد أو تساوي 

  .5-تساوي 

  

  حيث: pوحدة عندما كان السعر هو  x): إذا كانت المبيعات الشهرية من سلعة ما هي ٨مثال(

࢖ = ૛૙૙ − ૜࢞ 

  من الوحدات هي: xو تكون تكلفة إنتاج 

࡯ࢀ = ૞࢞ + ૟૞૙ 

  ریال على الأقل. ٢٥٠٠أوجد عدد الوحدات التي يجب إنتاجها و بيعها لتحقيق ربح قدره 

  الحل:

  التكاليف -الربح = الايراد  

  سعر البيع× الايراد = المبيعات 

ࡾ = ࢞ൈ࢖ = .࢞ (૛૙૙ − ૜࢞) = ૛૙૙࢞ − ૜࢞૛ 

ࡼ = ࡾ − ࡯ࢀ = ૛૙૙࢞ − ૜࢞૛ − (૞࢞ + ૟૞૙)

= ૛૙૙࢞ − ૜࢞૛ − ૞࢞ − ૟૞૙ 

ࡼ = ૚ૢ૞࢞ − ૜࢞૛ − ૟૞૙ 

  على الأقل: ٢٥٠٠و عدد الوحدات التي يجب بيعها اذا كان الربح 

૚ૢ૞࢞ − ૜࢞૛ − ૟૞૙ ≤ ૛૞૙૙ 

૚ૢ૞࢞ − ૛ − ૟૞૙ − ૛૞૙૙ ≤  

૚ૢ૞࢞ − ૛ − ૜૚૞૙  

  نحصل على : - ٣بقسمة المتباينة على 

−૟૞࢞ + ૛࢞ + ૚૙૞૙ ≥ ૙ 

  ترتيب الحدود كما يلي:

૛࢞ − ૟૞࢞ + ૚૙૞૙ ≥  
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࢞) − ૜૞)(࢞ − ૜૙) ≥ ૙ 

࢞) − ૜૞) ≥ ૙   , ࢞ ≥ ૜૞ 

࢞) − ૜૙) ≥ ૙  , ࢞ ≥ ૜૙ 

૜૙ ≤ ࢞ ≤ ૜૞ 
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  ال�ح�ة ال�ادسة

  معادلة الخط المستقیم

  و الصورة العامة ھى:  yو  xوھى معادلة من الدرجة الأولى في مجھولین 

� = �� + � 

وھو یسمى بالمتغیر التفسیري أو  xالمتغیر التابع وھو یتبع في تغیره المتغیر  yحیث تمثل 

  المستقل 

تمثل معدل التغیر في المتغیر التابع منسوبا بالتغیر في المتغیر المستقل وھو یعبر عن  mبینما 

المیل وتكون الدالة متزایدة أذا كان المیل موجب الإشارة ومتناقصة إذا كان المیل سالب الإشارة 

وتعبر عن المقطع من  bو قد یكون ثابتة وتساوي الحد الثابت إذا كان المیل صفرا وھو 

  ر العمودي.المحو

� =  
�� ��
�� ��

 

),(�,�)أوجد میل الخط المستقیم المار بالنقطتین : ):٤مثال( �,�).  

��الحل:  = � ,����  ,�� =  � ,�� = �  

� =  
�� ��
�� ��

=  
� �

� �
=  

�

�
=
�

�
 

  صور معادلة الخط المستقیم

و بالتعویض في الصورة العامة للدالة . ویمكن  bو  mیتحدد الخط المستقیم بمعرفة قیمة 

  تناول الصور التالیة لھا:

  .yمن محور  bویقطع  mمعادلة الخط المستقیم الذى میلھ  -١

  أوجد میل وطول الجزء المقطوع من المحور العمودي للمستقیم ):٥مثال(



)٢( 
 

                               �� �� �� = �  

  المعادلة للصورة العامة :الحل: تحویل 

�� = �� �� →  
��

�
=  

��

�
 
��

�
 

� = � +  
�

�
 �   ,    � =

�

�
     ,� =  � 

  ھى (��,��)�ویمر بالنقطة  mمعادلة الخط المستقیم الذى میلھ  - ٢

� �� = �(� ��) 

�ویمر بالنقطة  ٤معادلة الخط المستقیم الذى میلھ  دأوج ):٦مثال( = (� ,��).  

�الحل:  = �  ,�� = �  ,�� = ��   

�بالتعویض في معادلة الخط المستقیم:  �� = �(� ��)      

� �� = �(� �)→    � = �� + �     

  (��,��)��, (��,��)��معادلة المستقیم المار بالنقطتین -٣

  .(5,3) ,(1, 3-)أوجد معادلة المستقیم المار بالنقطتین  ):٧مثال(

� =  
�� ��
�� ��

=  
� �

�—�
=  

�

�
 

 وبالتعویض في معادلة الخط المستقیم: 

� �� = �(� ��)→ � � =
�

�
(� + �) 

� =
�

�
 � +  

��

�
       

ومن المحور العمودي  aجزءا طولھ  xمعادلة المستقیم الذى یقطع من المحور الأفقي  -٤

ھو   bجزءا طولھ 
�

�
 +  

�

�
 = �   
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وحدات و  ٣أوجد معادلة الخط المستقیم الذى یقطع من المحور الأفقي جزءاً طولھ  ):٨مثال(

  وحدات. ٥جزء قدره  yیقطع من المحور 

و بالتعویض   a=3  , b = 5الحل: 
�

�
 +  

�

�
 = �  

�

�
 +  

�

�
 = �  → �� + �� = ��  

� = �
�

�
 � 

 

  المیل غیر معرف  x = aمعادلة المستقیم العمودي الموازي للمحور العمودي   -٥

 المیل یساوي صفراً    y= bمعادلة المستقیم الأفقي الموازي للمحور الأفقي  -٦

  

  العلاقة بین المستقیمات

  المستقیمات المتعامدة  المستقیمات المتوازیة

�� = �� �� ×�� = �  , �� =
�

��
 

y= 5x + 20  

y = 5x  -15  

المستقیمان متوازیان لتساوي المیل في كل 

  منھما

�� = 4x +5 

�� = ��
�

�
 � 

المستقیمان متعامدان حیث حاصل ضربھما 

  ١-میلیھما = 

على  عمودیاو ١٠جزءا طولھ  yأوجد معادلة المستقیم الذى یقطع من محور  ):٩مثال(

  y=5x+8المستقیم 

��إذا    m1= 5الحل:  =  
��

��
 =  

��

�
�ومن ثم المستقیم الجدید ھو       =  

�

�
 � +

��  
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  ال�ح�ة ال�ا�عة

  ت���قات اق��اد�ة

. إذا كانت الشركة تتكلف xریال لكل وحدة  ٥٠: تبیع شركة وحدات منتجة بسعر )١(تمرین

  ریال . ٢٠ریال لتبدا فى الانتاج و انتاج كل وحدة یكلف الشركة  ١٥٠٠٠

  المطلوب:

  اوجد دالة الإیراد الكلي. -     

  أوجد دالة التكالیف الكلیة. -   

  نقطة التعادل. -   

  أوجد الایراد الكلي و التكالیف الكلیة لنقطة التعادل. -   

  الحل:

  وحدات المنتجةعدد ال× دالة الإیراد الكلي = سعر البیع  -

� = 50 � 

  دالة التكالیف الكلیة -

  التكالیف الكلیة = التكالیف الثابتة + التكلفة المتغیرة للوحدة المنتجة  

�� = 15000 + 20 � 

  نقطة التعادل -

  الایراد الكلي = التكالیف الكلیة                 

�� = � 

50 � = 15000 + 20 � 

50 � 20� = 15000 

30 � = 15000 
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� =
15000

30
=  وحدة  500

  أوجد الایراد الكلي و التكالیف الكلیة لنقطة التعادل. -   

� = 50 � = 50 (500)= 25000  �� 

�� = 15000 + 20 � = 15000 + 20(500)= 25000 �� 

 ١٠ریال ، و تكلفة إنتاج  ١٠٠٠٠أجھزة تلیفون سامسونج  ٥): إذا كانت تكلفة انتاج ٢تمرین(

  ریال . ١٨٧٥٠أجھزة من نفس النوع ھي 

  المطلوب نموذج التكالیف الخطیة لانتاج اجھزة تلیفون المحمول.

  الحل: 

  {18750, 10},{5,10000} من التمرین نجد أن 

  تحدید میل التكالیف  -   

� =
�2 �1

�2 �1
=
18750 10000

10 5
= 1750  �� 

  تحدید دالة التكالیف الخطیة: -

� �1 = � ( � �1) 

� 10000 = 1750 ( � 5) 

�� = 1750 ( � 5)+ 10000 = 1750 � 8750 + 10000 

  ویصبح النموذج الخطي للتكالیف ھو:

�� = 1250 + 1750 � 

�):إذا كانت دالة الطلب على سلعة معینة ھي ٣تمرین( = 25 وكانت دالة العرض   �2

�لنفس السلعة ھي  = � 2  

  المطلوب : إیجاد سعر و كمیة التوازن.
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  الحل:

  سعر التوازن ھو السعر الناتج من تساوي الكمیة المطلوبة و الكمیة المعروضة كما یلي:   

� 2 = 25 2� 

3 � = 27 

 � =  ریال   9

  و بالتعویض فى احد المعادلتین نحصل على الكمیة :

� = 25 2� = 25 18 =  وحدة  7
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  ال�ح�ة ال�ام�ة

  الدالة التربیعیة

�الصورة العامة  = �(�)= ��� + � � + �  

مجال الدالة التربیعیة و مداھا كل الأعداد  a ≠ 0ثوابت او معالم الدالة  و    a , b , cحیث 

  الحقیقیة .

�):  حدد ثوابت الدالة التربیعیة  ١تمرین( = �(�)= 3�� + 2 � + 6  

d c b a  

3 ,2 3 ,2 , 6 6 , 2 3 , 4 ,2 

  

  ): الدالة التربیعیة ھي:٢تمرین(

d c b a 

1

5��
 

1

�� 4 � + 3
 

4 � + 3 �� 4 � + 3 

  

���): إذا كان للدالة التربیعیة ٣تمرین( + 3� 4 = جذران حقیقیان متساویان. فإن    0

  ھي: aقیمة 

d c b a 

١ 3 2 ٣ 

  

  ): من الدوال التربیعیة :٤تمرین(
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d c b a 

3� 1

��
 

2�� 3�� 

  

و إذا  و تكون للدالة نھایة صغري فإن قطع المكافئ مفتوح الى الأعلي a>0ملحوظة: اذا كانت 

  .و تكون الدالة نھایة علیا فإن قطع المكافئ مفتوح للأسفل a < 0كانت 

�): في القطع المكافئ یتجھ نحو للدالة :٥تمرین( = �� + 4 � 3    

  

d c b a 

 حول المحور الأفقي الأعلي الأسفل حول المحور الرأسي

  

  الرأس للمكافئ احداثیھا ھما :ملحوظة: نقطة 

�الأفقي ھو :   =
�

��
  

�الرأسي ھو :   = � �
�

��
�  

 ) : حدد احداثي نقطة الرأس للقطع المكافئ للدالة: ٦تمرین(

� = 2�� 8 � 10 

d c b a 

{2 , 18} {2 ,18} { 2 ,18} { 2 , 18} 

  

  الحل : احداثي نقطة الأصل ھي:

� =
�

2�
=

8

2(2)
= 2 

� = �(2)= 2(2)� 8(2) 10 = 8 16 10 = 18 
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�): الدالة التالیة ٧تمرین( = 2� ��   نقطة نھایة:  3

d c b a 

 نقطة نھایة علیا نقطة انقلاب نقطة رجوع  نقطة نھایة سفلي

  

نجده سالب و من ثم فإن المكافئ یتجھ الي أسفل ومن ثم تكون  ��بالنظر الي اشارة معامل 

  للدالة نھایة عظمي.

  ملحوظة: 

نقطة التعادل أو نقطة التوازن ھي تلك النقطة التي یتساوي فیھا ایراد الكلي بالتكالیف        

  الكلیة أو ھي نقطة تساوي الكمیة المعروضة و الكمیة المطلوبة(الطلب= العرض).

و  xریال للوحدة فإذا كان عدد الوحدات المباعة فى الیوم ھي  ٦٠مصنع یبیع منتجاتھ بسعر  * 

��دالة التكالیف الكلیة ھي:  = 50 +   . اختر الإجابة الصحیحة:��10

  ): دالة الإیراد الكلي ھي:٨تمرین(

  

d c b a 

R = 10 �� R = 60 �� R = 60x TC

= 50 + 10x� 

  

  ): مستوي إنتاج التعادل ھي: ٩تمرین (

d c b a 

{1 , 5} {1 ,3} {5,2} {1 ,5} 

  

  نقطة التعادل :

  الكلیةالایراد الكلي = التكالیف 
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60 x= 50 + 10x� 

50 + 10x� 60x= 0 

10x� 60x+ 50 = 0 

x� 6x+ 5 = 0 

(� 5)(x 1)= 0 

x = 5  ,� = 1 

  ) مستویات الإیراد و التكالیف الكلیة ھي:١٠تمرین(

d c b a 

a , b             TC = � = 120 �� TC = � = 300 �� TC = � = 60 �� 

  

و بالتعویض فى دالة الایراد الكلي و التكالیف الكلیة بمستویات الانتاج یكون الایراد الكلي عند  

 x=5ریال لكل من الإیراد الكلي و التكالیف الكلیة و عند مستوي  ٦٠ھو  x=1مستوئ الانتاج 

  ریال.  300یكون الایراد مساویا التكالیف 
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  الوحدة التاسعة

  الدوال الآسیة

�الصورة العامة للدالة الآسیة   = �(�)=  �� ,� > 0 ,� ≠ 0  

  مجال الدالة الآسیة كل الأعداد الحقیقیة بینما مداھا كل الأعداد الحقیقیة الموجبة 

  و لا یقطع المحور الأفقي أبداً  {0,1}یقطع منحني الدالة الآسیة المحور الرأسي فقط  عند النقطة 

فإن الدالة ترتفع من ادني الیسار الى   b > 1تحدد شكل الدالة فإذا كانت  xو یلاحظ أن اشارة 

  فإن الدالة تنحدر من أعلي الیسار الى أدني الیمین. b < 1 > 0اعلى الیمین و اذا كانت 

��و یعتمد حل المعادلة الآسیة على كتابتھا على الصورة  = b�  و عندماx= c   بشرط الأساس

  احد الصحیح.لا یساوي الصفر أو الو

�2): ١تمرین( =    … =x، فإن قیمة   32

  الحل:           

     2� = 2� 

       x = 5           
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x√) : حل المعادلة ٢تمرین(
�

= 81   

  الحل:   

     لاحظ أن 

√x
�

=  �
�
� 

81 =  3� 

�
�
� = 3� 

��
�
��

�

= (3�)� 

x = 3�� 

  الطبیعیة : الدالة الأسیة

  و تأخذ الصورة التالیة:   e = 2.7182818بالاساس  وھي الدالة الآسیة

�(�)= �� 

فإن الدالة ترتفع من ادني الیسار الى   x > 0تحدد شكل الدالة فإذا كانت  xو یلاحظ أن اشارة 

  فإن الدالة تنحدر من أعلي الیسار الى أدني الیمین. x < 0اعلى الیمین و اذا كانت 

  تطبیق اقتصادي:

  ة خلال فترة زمنیة ما ھي:جملة مبلغ ما بمعدل فائدة مركب   

� = �(1 + �)�  

  Sجملة المبلغ ھى : 

  Pالمبلغ المستثمر : 

  iمعدل الفائدة المئوي : 

  nمدة الاستثمار : 
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فما جملة  %5ریال فى أحد البنوك بمعدل فائدة مركبة  ١٠٠٠٠):  استثمر شخص مبلغ ٣تمرین(

  سنوات. ٤المبلغ بعد 

  الحل:

� = ???  , � = 10000 ��  ,�= 5%   ,� = 4 

� = �(1 + �)� = 10000(1 +
5

100
)� = 12155.0625 �� 

. فما جملة %10ریال فى أحد البنوك بمعدل فائدة مركبة  ٢٠٠٠٠٠): استثمر تاجر مبلغ ٤تمرین(

  شھور. ٣سنوات و  ٥المبلغ بعد 

  الحل: 

� = ???  , � = 200000 ��  ,�= 10%   ,� = 5 +
3

12
= 5.25 

� = �(1 + �)� = 200000(1 +
10

100
)�.�� = 329869.0675 �� 
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  الوحدة العاشرة

  الدالة اللوغاریتمیة

  قوانین اللوغاریتمات:

  عدد موجب لا یساوي الواحد و لأي عدد حقیقي فإن: bبحیث   b , s ,vلأي أعداد حقیقیة موجبة 

log� 1 = 0 

log� � = 1  ,log�� 10 = 1 ,ln� = 1  

log� � .� = log� � + log� � 

log�
�

�
= log� � log� � 

log� �
� = � log� �  ,ln�

� = �  

log� � = log� �  →  � = �  

log�
1

�
=  log� � 

log� �
� = � 

(log� �)(log� �)= log� � 
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  ): حول العبارات الآسیة التالیة الى الصورة اللوغاریتمیة:١تمرین(

5� = 125 

7� = 1 

10�� = 0.001 

  الحل: 

5� = 125      , log� 125 = 3 

7� = 1    , log� 1 = 0 

10�� = 0.001     ,log�� 0.001 =  3 

  ): حول كل مما یلي الي الصیغة الأسیة:٢تمرین(

log� 1 = 0 

log�16 =
4

3
 

log 10000 = 4 

  الحل: 

log� 1 = 0   , 5� = 1 

log�16 =
4

3
   , 8

�
� = 16 

log 10000 = 4  ,   10� = 10000 
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  فى كل مما یلي: xأوجد قیمة  ):٣(تمرین

  و الحل یعتمد على تحویل الصیغة اللوغاریتمیة الى الصورة الآسیة

log� � = 2 

log� 5 =
1

2
 

log� 27 = 3 

log�(� + 4)= 2 

log� 2� = log� 6 

log� 8 = 3 

  الحل: 

log� � = 2   , � = 4� = 16 

log� 5 =
1
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log5): إذا كان ٤تمرین( = 0.699  ,log4 = 0.602  ,log3 = 0.4771  

  اوجد قیمة كل مما یلي:

log15 =  log3×5 = log3 + log5 = 0.699 + 0.477 = 1.17611 
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20
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=  log

4×5

3
= log4 + log5 log3 = 0.699 + 0.602 0.4771 = 0.8239 

log450 =  log9×5×10 

= log9 + log5 +  log10 

= log3� + log5 +  log10 

= 2log3 + log5 +  log10 

= 2×0.477 + 0.699 +  1 = 2.653 

  

وحدة من نوع معین  xبالألف ریال اللازمة لانتاج  TC): إذا كانت التكالیف الكلیة ٥تمرین(

  سیارات الملاھي معطاه على الصورة اللوغاریتمیة الآتیة:

�� = 2� log� � +  10 

  ؟سیارات ٦المطلوب: أوجد تكلفة انتاج 

  لحل: ا

��(6)= 2(6)log� 6 +  10 = 31.5  �� 


